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организация и проведение профилактической и оздоровительной работы;
· взаимодействие с семьей с целью создания единого образовательного пространства. 2.3.Психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ОВЗ представляет собой систему взаимосвязанных компонентов деятельности команды специалистов. Такая система выстраивается через последовательное подключение всех специалистов (учителей - логопедов, педагога-психолога, социального педагога, воспитателя) в выстраивании индивидуального маршрута обучения и продвижении ребенка по его индивидуальной траектории развития.

3.Основные направления работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья

3.1. Психолого-педагогического сопровождение учителя-логопеда:
· система дифференцированных заданий различной степени сложности, направленных на коррекцию ошибок, обусловленных несформированностью фонематического слуха;
· 	организация индивидуальной и фронтальной работы воспитанника на дополнительных занятиях развития связной речи;
· 	планирование ряда систематических занятий по развитию аналитико- синтетической деятельности, пространственно-временных представлений, лексико- грамматического строя речи;
3.2. Психолого-педагогического сопровождение педагога-психолога:
выявление проблем, связанных с ребенком, и оказание ему помощь по корректированию всех воспитательных явлений со стороны семьи и социальной среды, в том числе и неформальной. К основным направлениям относятся:
· обучение коммуникативным навыкам и навыкам социального взаимодействия;
· коррекция проблемного поведения;
· развитие адаптивных и социальных навыков;
· воспитание культуры здоровья, предупреждение вредных привычек;
· профилактика вредных для человека зависимостей посредством предоставления
· 	работа с семьей по формированию более доверительных отношений, участие родителей в развитии познавательной деятельности ребенка, организации его режима;
· 	формирование	социально	активной	личности,	способной	к	принятию самостоятельных решений;
· 	оказание помощи ребенку в установлении дружеских контактов, освоение способов бесконфликтного взаимодействия, договорных отношений;
· 	действия, направленные на психологическую стабилизацию личности, на успешное преодоление и прекращение негативных, травмирующих ребенка переживаний.
3.3. Педагогическое сопровождение:
· 	оказание	социально-педагогической	поддержки по	формированию социально активной личности через включение ребенка в коллективно-творческую деятельность;
· 	оказание профилактической социально-педагогической помощи по устранению неблагоприятных факторов, вызывающих определенное явление, а также по повышению устойчивости личности к влиянию этих факторов;
· приобщение к новым видам деятельности в социуме, освоению социального опыта;
· формирование культуры общения и культуры деятельности;
· 	включение в различные виды деятельности, систему межличностных отношений, социокультурную, нахождение условий для реализации потребностей в самоуважении личности;

· 	формирование и коррекция нравственных ценностей личности, помощь детям в приобретении навыков коммуникативного общения;
· 	формирование положительного опыта социального поведения, навыков общения и взаимодействия с окружающими людьми.

4.Порядок организации образовательной деятельности для воспитанников с ограниченными возможностями здоровья

4.1. Образовательная деятельность для воспитанников с ограниченными возможностями здоровья осуществляется по адаптированным образовательным программам дошкольного образования.
4.2. Прием детей на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе - только с согласия родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии.
Образовательная деятельность детей с ОВЗ может быть организовано как совместно с другими детьми, так и в отдельных группах.
Количество детей в группах компенсирующей направленности не должно превышать:
для детей с тяжелыми нарушениями речи - 6 детей в возрасте до 3 лет и 10 детей в возрасте старше 3 лет; для детей с фонетико-фонематическими нарушениями речи - 12 детей в возрасте старше 3 лет;
4.2. Организация работы с детьми с ОВЗ в Учреждении осуществляется при наличии соответствующих специалистов.
При организации образовательной деятельности с детьми с ОВЗ должны быть созданы специальные условия:
· специальные образовательные программы и методы обучения и воспитания, специальные учебные пособия и дидактические материалы, специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, организация индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здание Учреждения и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ дошкольного образования
детьми с ограниченными возможностями здоровья.
4.3. Учреждение самостоятельно в выборе комплекса вариативных общеразвивающих и коррекционных программ.
4.4. К работе с детьми с ОВЗ могут быть привлечены педагогические работники Учреждения различных специальностей.
Педагоги и специалисты Учреждения, привлеченные к работе с детьми с ОВЗ, ведут следующую документацию, отражающую коррекционно-педагогический процесс:
Карты психолого-педагогического обследования, мониторинга образовательного процесса (освоение образовательных областей, развитие ребенка;;
-рабочие планы индивидуальной работы с детьми.
4.5. Медицинский персонал оказывает помощь педагогическим работникам в организации индивидуального и дифференцированного подхода к детям с ОВЗ с учетом состояния здоровья и особенностей их развития, дает рекомендации медико-коррекционной направленности, а также родителям (законным представителям) о необходимости соблюдения режима в домашних условиях в профилактических и лечебных целях.
4.6. Обучение воспитанников с ОВЗ в Учреждении осуществляется на безвозмездной основе.

5. Руководство и контроль за организацией работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья

5.1. Руководство и контроль за организацией образовательной деятельности детей с ОВЗ осуществляет заведующая Учреждением, которая совместно с коллективом Учреждения:
- создает климат психологического комфорта;
-формирует предметно-развивающую среду, другие необходимые условия для организации обучения детей с ОВЗ;
-взаимодействует с органами здравоохранения, другими организациями, осуществляющими поддержку, социальное, медицинское сопровождение семей, воспитывающих детей с ОВЗ.
5.2. Внешний контроль за организацией работы Учреждения с детьми с ОВЗ осуществляется Управлением образования Окружной администрации города Якутска. Внутренний контроль осуществляется администрацией Учреждения.
5.3. Данное Положение действует до принятия нового.
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